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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Χαιρετισµός της Προέδρου της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής της 
Βουλής για Θέµατα Αναπηρίας Ελ. Μπερνιδάκη – Άλντους 
Βουλευτού Επικρατείας Ν.∆.- ∆ιεθνές Συνέδριο «Άτοµα µε 

Αναπηρία και Μ.Μ.Ε.» 
 

Κύριε υπουργέ, Αγαπητοί συνάδελφοι,  

Kυρία Γενική Γραµµατέα, κυρίες και κύριοι, 

 

Είναι µεγάλη χαρά µου που βρίσκοµαι σήµερα στo δεύτερο διεθνές 

συνέδριο «Άτοµα µε Αναπηρία και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης». Μια 

προσπάθεια που ξεκίνησε πέρσι µε την ευκαιρία της ολοκλήρωσης της 

Έκθεσης της ∆ιακοµµατικής Επιτροπής της Βουλής για τα Αναπηρικά 

Θέµατα. Ένας από τους κύριους άξονες της έκθεσης αφορούσε στην 

ανάγκη της ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης της κοινής γνώµης για την 

πραγµατική κατάσταση της αναπηρίας και τον σηµαντικό ρόλο που πρέπει 

να παίξουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης σ΄αυτή την προσπάθεια. 

 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Αυτό που πληγώνει τους ανθρώπους µε αναπηρία, περισσότερο και από την 

ίδια την αναπηρία, είναι ο τρόπος που τους συµπεριφέρονται οι υπόλοιποι. 

Οι περισσότεροι όταν βλέπουν κάποιον άνθρωπο µε αναπηρία, ούτε καν 

ξέρουν πως να τον αποκαλέσουν, πως να του συµπεριφερθούν. Το 

συναίσθηµα που κυριαρχεί είναι πάντοτε το ίδιο: Αµηχανία. Αυτή η 

αµηχανία οφείλεται κατά την άποψη µου στην έλλειψη ενηµέρωσης της 

κοινωνίας µας για τους ανθρώπους µε αναπηρία.  ∆υστυχώς ο πολύς 

κόσµος δεν γνωρίζει ούτε καν πώς να αναφερθεί όταν µιλάει για έναν 

άνθρωπο µε αναπηρία. Ο άνθρωπος µε αναπηρία είναι «άνθρωπος µε 

αναπηρία», αγαπητοί φίλοι. ∆εν είναι ούτε «άνθρωπος µε ειδικές 

ανάγκες», ούτε «άνθρωπος µε ιδιαίτερες ικανότητες», όπως χαρακτηρίζεται 

καθηµερινά από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και από τους συµπολίτες του. 
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Πώς άραγε φιλοδοξούµε να επιτύχουµε µια θετική προσέγγιση της 

αναπηρίας στην κοινωνία, όταν νιώθουµε άβολα να ονοµατίσουµε την ίδια 

την ιδιότητα της αναπηρίας; Νοµίζω ότι πρέπει να µας προβληµατίσει πολύ 

σοβαρά αυτό το φαινόµενο.  

 

 

Αγαπητοί φίλοι, 

Οι πολίτες µε αναπηρία δεν θέλουν την ελεηµοσύνη, ούτε τον οίκτο που 

πολλές φορές καλλιεργείται από διάφορα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Oι 

άνθρωποι αυτοί επιδιώκουν το αυτονόητο. Την ισότιµη συµµετοχή στη ζωή, 

όπως όλοι οι υπόλοιποι πολίτες. Αυτό το µήνυµα πρέπει να προβάλλεται µε 

κάθε τρόπο. Πρέπει όλοι µαζί να πολεµήσουµε την άγνοια της ελληνικής 

κοινωνίας γύρω από τα θέµατα της αναπηρίας.  

 

 

Η κοινωνική ευαισθησία των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης µπορεί να είναι 

δεδοµένη. ∆εν αρκεί όµως. Είναι απαραίτητο να βρεθούν και οι σωστοί 

τρόποι προβολής της αναπηρίας. Αυτό είναι το ζητούµενο που πρέπει να 

µας απασχολεί: Ο θετικός τρόπος προσέγγισης και προβολής της 

αναπηρίας. Η άγνοια γεννά φόβο και προκατάληψη, ενώ η σωστή 

ενηµέρωση για την πραγµατική κατάσταση της αναπηρίας µπορεί να 

ενισχύσει ένα πολιτισµό αποδοχής για τη διαφορετικότητα.  

 

 

Πρέπει να αποφεύγεται η παρουσίαση των ΑµεΑ σε αρνητικούς ρόλους, 

καθώς και η αναφορά στην αναπηρία, µε όρους, που ενισχύουν τις 

δεδοµένες προκαταλήψεις που υπάρχουν. Θα ήθελα να επισηµάνω ότι 

υπάρχει µεγάλο έλλειµµα από πλευράς των Μ.Μ.Ε στην προβολή 

ανθρώπων µε αναπηρία µε θετικό τρόπο και σε θετικούς ρόλους, πρότυπα. 

Υπάρχουν ενίοτε κάποιες θετικές προσεγγίσεις, αλλά και αυτές πολύ συχνά 

θολώνουν την εικόνα των πραγµατικών επιτευγµάτων των ατόµων µε 

αναπηρία, µε την υπερβολική δόση του «µειωτικού θαυµασµού». Για 
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σκεφθείτε πόσο υποτιµητικό είναι να θαυµάσεις ένα τυφλό δικηγόρο επειδή 

απλά σχηµατίζει ένα νούµερο στο κινητό του. Πού µένει χώρος για την 

αντίληψη ότι αυτός είναι πραγµατικός συνάδελφος ενός αρτιµελούς 

δικηγόρου, όταν στην ουσία δεν κατανοούµε πώς θα µπορούσε ποτέ να 

σπουδάσει ή να εξασκήσει µε επιτυχία το επάγγελµα του; 

 

 

Ας αναλογισθούµε πόσες ώρες διαθέτουν οι ραδιοτηλεοπτικοί σταθµοί για 

την ουσιαστική συζήτηση θεµάτων αναπηρίας.  Πόσο συχνά στη χώρα µας 

έχουν αφιερώσει τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ικανό χρόνο για να 

παρουσιάσουν συγκεκριµένα άτοµα µε αναπηρία, που έχουν πετύχει σε 

διάφορα επαγγέλµατα και στην προσωπική τους ζωή. Πρέπει να 

οµολογήσω ότι στα τηλεοπτικά κανάλια υπάρχει κατά κόρον επανάληψη 

της εικόνας του αναπηρικού αµαξιδίου σε απροσπέλαστους δρόµους και 

του τυφλού µε το λευκό µπαστούνι στα απροσπέλαστα πεζοδρόµια. Αυτό 

προφανώς συµβαίνει γιατί µας θυµίζει reality show. Ενδιαφερόµαστε πιο 

πολύ για το θέαµα από ότι για ουσιαστική συζήτηση µε τα ίδια τα άτοµα 

που έχουν κάποια βαριά αναπηρία για τα θεµάτα που τους αφορούν. 

Φυσικά η παραστατική εικόνα των ατόµων µε αναπηρία σε ένα 

απροσπέλαστο περιβάλλον έχει συντελέσει στην ευαισθητοποίηση της 

κοινής γνώµης για το συγκεκριµένο πρόβληµα. Όµως αυτό δεν φτάνει. 

Είναι καιρός να προχωρήσουµε από την αναγνώριση ότι υπάρχουν άτοµα 

µε αναπηρία που πρέπει να κυκλοφορήσουν στους δρόµους, στην 

αναγνώριση ότι η µια αναπηρία διαφέρει από την άλλη, και ως προς τις 

ικανότητες και ως προς τις ανάγκες. Πρέπει να προχωρήσουµε στην 

αναγνώριση ότι κάποιος δεν είναι καλύτερος από κάποιον πολίτη µε 

αναπηρία απλά και µόνο επειδή είναι αρτιµελής. Το κριτήριο πρέπει να είναι 

η σύγκριση πραγµατικών αρετών και επιτευγµάτων. Ασφαλώς υπάρχει 

προκατάληψη ότι οι άνθρωποι µε την ίδια αναπηρία είναι περίπου όλοι 

ίδιοι. Είναι πραγµατικά σπουδαίος ο ρόλος που καλούνται να παίξουν τόσο 

οι δηµοσιογράφοι και οι παρουσιαστές όσο και οι ιδιοκτήτες των καναλιών 

και οι εκδότες. 
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Η ευθύνη των µέσων µαζικής ενηµέρωσης είναι µεγάλη, µα πιο µεγάλη 

είναι και η ελπίδα που εναποθέτουµε σ’ αυτά για την επίλυση ενός τόσο 

µεγάλου ζητήµατος.  

 

 

Τα άτοµα µε αναπηρία χρειάζονται δίπλα τους τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης. Μόνο µε τη βοήθεια τους µπορούν να περιορισθούν οι 

αρνητικές διακρίσεις που υφίστανται καθηµερινά. Μόνο µε τη σωστή 

ενηµέρωση είναι δυνατόν να αλλάξουν οι απαράδεκτες αντιλήψεις 

ορισµένων, που αντιµετωπίζουν τους πολίτες µε αναπηρία ως ανίκανους 

και ασθενείς. Η απάλειψη της άγνοιας και των προκαταλήψεων θα 

συντελέσει τα µέγιστα να γίνει πράξη η ιδέα των ίσων ευκαιριών του 

ευρωπαϊκού έτους 2007. Με τη σωστή ενηµέρωση, θα ενεργοποιηθούµε 

για να δείξουµε στην πράξη ότι αναγνωρίζουµε «τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

των ατόµων µε αναπηρία». Αυτό τον σεβασµό µας προτρέπει να κάνουµε 

πράξη και η πρόσφατη διεθνής σύµβαση του ΟΗΕ. 

 

 

Αγαπητοί φίλοι, 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να συγχαρώ τον κ. Ρουσόπουλο που είχε την 

πρωτοβουλία για τη διοργάνωση αυτής της σηµαντικής συνάντησης. Κύριε 

υπουργέ, η συνέπεια την οποία επεδείξατε µε την πραγµατοποίηση του 2ου 

διεθνούς συνεδρίου µε αυτό το πολύ ζωτικό θέµα, δείχνει τη σηµασία που 

δίνετε σ’ αυτό το ζήτηµα. Εύχοµαι µια τέτοια διαβούλευση να συνεχισθεί 

για πολλά ακόµα χρόνια. Σίγουρα θα συντελέσει στην επίτευξη του στόχου 

µας, που είναι η άρση των αρνητικών διακρίσεων, το σπάσιµο των 

στερεοτύπων, η πραγµατική ένταξη των ανθρώπων µε αναπηρία σε µια 

δική µας, πολιτισµένη κοινωνία.  

 

Εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου. Η παρουσία τόσων 

εκλεκτών συµµετεχόντων εγγυάται ότι τα συµπεράσµατα του συνεδρίου θα 

είναι πολύ χρήσιµα και ενδιαφέροντα. 
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Σας ευχαριστώ. 
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